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,,A magyar papság sérelme.
A lapokat bejárta a hir, hogy b. e. 

Schusster Konstantin örökébe a váczi 
püspöki székre dr. Belopotoczky Kálmán 
tábori püspök, váradi kanonok van ki­
szemelve. Határozott czáfolat nem jelent 
meg e hirre vonatkozólag, csak olyanféle, 
hogy korai még e dolog, a kormány még 
nem foglalkozott vele stb. A sajtó leg­
nagyobb része rokonszenvesen fogadta 
Belopotoczky váczi püspökségének hírét, 
mert ismerik mindenfelé mint kiválóan 
képzett, határozott jellemű, apostoli buz- 
góságu s áldozatkész főpapot, ki díszére 
válnék bármelyik egyházmegye püspöki 
székének.

És most egyik fővárosi esti lap ebben 
>a magyar papság sérelmét« látja s nem 
átalja nemzetiségi tendentiával gyanúsí­
tani e kiváló főpapot.

Mindenekelőtt visszautasítjuk azt a 
régóta nyilvánvaló tendentiát, hogy a sajtó 
a püspök-jelölések dolgába avatkozzék. 
Az apostoli főkegyur joga ez s e jog 
gyakorlásában meghallgatja az illetékes 
faktorokat, de ezek között nem szere­
pelnek a riporterek.

Ami pedig a tábori püspök urat illeti, 
vegye tudomásul az esti lap riportere,

TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

hogy a püspök ur a német világban, 
amikor nem volt még hasznot hajtó üzleti 
foglalkozás — mint ma egyeseknél — a 
magyar szó kultiválása, akkor tanult, 
nem az iskolában, mert az is német volt, 
hanem magán szorgalomból, sok fárad­
sággal tanult magyarul. Vegye tudomásul, 
hogy h. tanár volt a budapesti egye­
temen, magyar hitszónok s a bécsi Augus- 
tineumban magyar igazgató. Vegye tudo­
másul, hogy Belopotoczky magyar egyház­
megyének a tagja volt mindig s az ma 
is: tagja a legmagyarabb egyházmegyének 
s dísze Sz. László káptalanénak, ki csak 
nem rég dús (10,000 írtos) alapítványt 
tett a váradi magyar papnövendékek fel­
sőbb kiképeztetésére. Vegye tudomásul, 
hogy éppen azért, mert magyar pap, igen 
heves támadásoknak volt kitéve akkor, 
amikor tábori püspök lett, amely méltó­
ságban előtte magyar pap nem ült s ő 
az első, ki e tekintetben a magyarok 
jogos kívánságának érvényt szerzett.

Czikkiró maga konstatálja, hogy »a 
magyar püspöki kar mindenha önzetlen 
és makulátlan hazafias érzületéről volt 
ismeretes.« Jegyezze meg, hogy ez a 
magas, nagyérdemű testület ezután sem 
vesz a hazafiságból leczkét az — esti 
lap riportereitől.

Megjelenik minden nap a hétfőn 
és ünnep utáni napok kivételéve'.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Apácza a. 8. sz.

A v ifk.tttA.ég kéziratok vitataadisár. 
▼agy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendő*.

Ujjyea Miim ára 8 fill.

Pénznyomoruság.
A közéletben kötelező koronaérték 

hosszú vajúdás után, életbe lépett: tarto­
zunk mindnyájan koronaértékben számí­
tani. Jó; ez ellen ha egyszer törvény, 
nincs joga senkinek cselekedni,

De az, hogy a koronaértékben való 
számítás elrendeltetett a nélkül, hogy 
annak megfelelő pénznemekről gondos­
kodtak volna furcsa és sok kellemetlen­
séggel teli állapotokat teremtett.

Már az elmúlt 1899-ik évben például 
a magyar állam-vasutaknál a koronaérték­
ben való számítás vezettetett és az által, 
mivel fillért látni sem lehetett, bizonyos 
rendetlenség származott; mert midőn pá­
ratlan számú fillért mutatott a fuvarle­
vél: a félnek az utolsó fillér helyett, ket­
tőt vagyis egy krajczárt kellett fizetnie. 
Ez csekélység az igaz, de például egy 
millió esetben 500,000 fillér = 25,0000 
krajczár vagyis 2500 forint.

De ez mind hagyján. Most minden 
pénztárnál koronában kell számítani és 
napirenden van a tévedés. A postás kis­
asszony például a 10 koronás postautal­
ványra tévedésből — hisz ő is csak 
ember habár kisasszony is — kifizet a 
félnek 10 frtot; és mire a kisasszony az 
esti zárlatnál rájön a hibára: a fél el­
költi a 10 frtot és a szegény kisasszony 
igaz, hogy egy tapasztalással gazdagabb, 
de 5 írttal szegényebb lett.

Még ha a 10 frtos bankjegyek helyett 
10 koronás bankók lettek volna, hát ez 
a tévedés valószínűleg meg nem történt 
volna.

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

Gonosz lelkek.
Irta: S. B.

Egy gazdag bankár és fiatal felesége bálba 
készültek. Minden ékszert magukra szedtek, 
hogy kimutassák gazdagságukat.

— Mennyi fölülfizetést adjak? — kérdő a 
bankár nejétől.

— Tíz forintot, — felel az asszony hatá­
rozottan, — tudod, hogy a lapba is ki leszünk 
téve.

— Igazad van, a lapba is ki leszünk téve,
— ismétlő a bankár nagy büszkeséggel és nejét 
karon fogva a négy lovas hintó felé siettek.

Amikor az utczaajló közepét átlépték, a 
fényes fogat előtt egy nyomorék koldus asszony 
vgy kiéhezett, vézna gyermeket tartva karján,
— utjokat állta és alamizsna után nyújtotta 
csontos kezét.

— Takarodj I — ordított a bankár reá és 
ahelyett, hogy két. krajczárt dobott volna oda, 
felrúgta a szegény asszonyt, hogy majd a kere­
kek alá esett gyermekével együtt . . .

... A négy tüzes paripa csak úgy repült 
a mulatság színhelyéig, ott aztán, mint a legjobb 
szivii ember, büszkén vágta ki a bankár a 
tízest.

Hiába 1 erről a tízesről tudomást vesz a 
világ, mert minden lap ki fogja Írni, mig arról 

a két krajczárról csak az a nyomorult asszony 
vett volna tudomást, no meg az . . . Isten !

♦ *♦

Szombat este van. Mint minden becsületes 
munkás, Fazekas Gábor is, egyenesen haza tar­
tott a műhelyből, amelyben olyan sokszor 
megizzadt azért a nehány rongyos forintért, 
amit kérges tenyerében szorongat.

Amikor belép a kis szobába és az asztalra 
teszi keresményét, az asszonyt valami pokoli 
öröm fogta el. Ez az öröm csak fokozódik, 
amikor kijelenti Fazekas Gábor, hogy vissza 
kell mennie, mert sürgős a munka.

Az asszony először is zsebébe seperte a 
pénzt, aztán egy tányér délről maradt krumplit 
dobott a megtört alak elé, aki szinte félve 
jegyezte meg e gyenge ételre:

— Ilyenkor, amikor éjjel is dolgoznom kell, 
adhatnál édesem egy kis hust is.

— Hogyne, —- pattant fel az asszony, — 
majd csirkével foglak tartani 1 Nem keresel 
annyit, hogy húsra is teljék.

A szegény ember nem szólt többet, szomo­
rúan fogyasztotta el sovány vacsoráját, aztán 
elment, hogy újból hozzá lásson nehéz mun­
kájához . . .

. . . De alig tette ki lábát Fazekas Gábor 
a kis szobából, sült a pecsenye, készült hozzá 
a saláta . . .

. . Még bor is került az asztalra, ami­
korra belépett az a másik férfi . . .

Ünnepet ül egy nagy munkás-csapat. Vagy 
kétszázan rendezik ezt az ünnepélyt egy öreg 
munkástársuk tiszteletére.

Harmincz hosszú esztendeje, hogy szorgal­
mas munkása a gyárnak Varga József.

Még semmitevésbe is sok eltölteni harmincz 
évet, hát még nehéz munka mellett.

Ezt a kitartó munkát méltányolta az a 
kétszáz munkás akkor, amikor jubileumot ren­
dezett a már meggörnyedt Varga Józsefnek.

Szépen is sikerült ez a szegény ünnepély. 
Igaz hogy nem lehetett ott látni diszmagyarba 
bujt, aranysarkantyús alakokat, de látni lehetett 
őszinte szeretetet, melylyel körül vették az ősz 
munkást és hallani lehetett keresetlen szavak­
ban elmondott őszinte nyilatkozatokat.

A hatalmas gyár tulajdonosa nem vett 
tudomást e lélekemelő ünnepélyről. Még csak 
az igazgató is napirendre tért felette, pedig hát 
egy nagy munkás deputáczió hívta meg mind 
a kettőt.

De mégis! Tudomást vettek az öreg mun­
kásról a jubileum után való szombat este

Amikor nehány forintjáért ő is megjelent 
a pénztár előtt, egy kis levelet is kapott a ki­
fizető hivatalnoktól.

— Talán gratuláczió a nagyságos igazgató 
úrtól, — gondola Varga József és sietve bontá 
fel a levelet.

Szomorú üdvözlet volt abban.
Röviden és szárazon szólt ez a ne­

hány sor:
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Más pénzintézeteknél, de különösen a 
községi hitelszövetkezeteknél, hol a pénz­
tárnokok nem e szakmára kiképzett szak­
emberek mint a takarékpénztárak, ban­
kok, biztositó társaságok és más ilyen­
féle intézeteknél, hanem egyszerű földmi- 
ves polgárok, — tömérdek zavart, hibát 
és tévedést okoz a koronaértékben való 
számitás azáltal, hogy az ezen értéknek 
megfelelő bankjegyek és aprópénz forga­
lomban nincsen.

A községi hitelszövetkezeteknél 
tapasztalásból beszélek — az üzlet pénz­
naplói zárlatkor majdnem annyi törlés- 
és javításból állanak, mint a hány tétel­
szám bennük előfordul.

No de még ez is hagyján. Idővel 
bele fogunk törődni ebbe is. Pénztáros 
uraimék szidhatják az uj rendet, mint a 
bokrot, de hát — vigyázzanak, hogy a 
zsebük kárt ne valljon. És még ez sem 
minden.

Minő mindenféle károsodásnak lesz 
kitéve a szegény, együgyü falusi nép a 
vásárokon ?

És mennyi hasznát fogja venni en­
nek az uj számításnak az élelmes kalmár­
nép? Hiszen például a felsővidéki ruthén- 
nép még ma is >schein«-ban beszél. A 
fehér guba nála nem 5 frt, hanem — 
121/» forint scheinban. Hát a koronában 
koronás világban — hogyan fog számí­
tani?’ ...

Itt van tehát az ideje, hogy a for- ! 
galomban levő forintokról szóló bankje- ’ 
gyek minél előbb tisztán koronaértéknek . 
megfelelőkkel becseréltessenek. Mire való • 
még ezzel is kínozni azt az úgy is eléggé 
megkínzott népet?

K—y. J
i

Eszmecsere az autonómiáról.

alkotják az autonómia kereteit. Legyen leg­
alább ennyi hasznunk a harmadféléve húzódó 

halogatásból.
Dr. Giesswein Sándor, győri kanonok, az 

országos autonómiai kongreszus jegyzője érde­
kes reflexiókat irt az autonómia szervezetéről, 
melyek előbb a lapokban elszórva jelentek 
meg, most pedig egy kis füzetbe gyűjtötte őket 
össze. Dudek érdemes munkája iránt nagy mél­
tánylással van, de nem habozik vele szemben 
meglenni észrevételeit. Ezek vonatkoznak a 
nagyobb és kisebb javadalmakra vonatkozó ki­
jelölés módjára, az autonómia szervezetére 
(egyházmegyei gyűlés), a költségek fedezése stb. 
Nem foglal állást sem a többség, sem a kisebb­
ség javaslata mellett, hanem a két javaslat 
kombinálásából óhajt egyel alkotni.

Érdekes és érdemes dolgozatát e szavak­
kal fejezi be:

Minő reményekkel nézhetünk a jövő elé? 
Pesszimisták azt mondják, úgy sem lesz a 
kath. autonómiából semmi sem. Ha csügge- 
tegen nézünk ölhetett kezekkel a jövő elé, ak­
kor bizonyos hogy nem lesz belőle. Ha akar­
juk, hogy legyen, ha létrejöttén dolgozunk s 
ügyünkért buzdulni meg nem szűnünk, remél­
hetjük, hogy Isten megsegít rá, — de minden 
körülmények között meg lesz az a megnyugtató 
vigasztalásunk, hogy a dolog nem rajtunk 
mull.

Konfliktus Széli és Fejérváry között.
Egyik esti lap hire szerint napok óta sut­

tognak a kormány úgynevezett benfentesei arról, 
hogy Széli Kálmán miniszterelnök és báró Fe­
jérváry Géza honvédelmi miniszter között kon­
fliktus jött létre. Ez a konfliktus, úgy mondják 
igen komoly jellegű, annyira, hogy valószínűleg 
kenyértörésre kerül kettőjük között a dolog. E 
konfliktus természetéről pedig azt írja e lap, 
hogy a vezérkari változások körül fordulnak 
meg az ellentétek.

Dudek könyve az autonómiáról egészséges 
eszmecserét indított meg a napi sajtóban és 
az irodalomban. Szükség is van reá, mert itt ' 
az ideje, hogy összeüljön a kongresszus s na­
gyon kívánatos, hogy a kongresszusi képviselők 
minden oldalról tájékozva legyenek, mikor meg- ;

A úelegáczió ülése.
Bécs, január 12.

A magyar delegáczió ma folytatta 
ülését, a külügyi jelentés tárgyalását.

létre és pedig olyan megegyezés, a minőt az 
egész birodalom és minden egyes polgárnak 
lava sürgősen követel. A kormány és a nép 
képviselői — mondja azután a felhívás —- műkö­
désűkben tudatában kell, hogy legyenek annak, 
hoev mindenki, az egész nép békét kíván, olyan 
békét, a melynek jóvá kell tennie a nemzeti­
ségi harcz káros következményeit és meg kell 
mentenie az összeomlástól iparunk és kereske­
delmünk alkotásait és a népek anyagi jólétét.

A határozat ért^lrnébon a szövetség éppen 
most fordult az osztrák nagyiparosokhoz a fel­
hívás aláírása végett. Mindjárt az első napon 
ezernél több hozzájárulási illetőleg alairasi 
nyilatkozat érkezett be minden oldalról. Ebben 
a tényben mindeneseire nagyon örvendetes 
szimptóma rejlik. Üdvözöljük azokat a féiliakat, 
a kiknek különféle pártáramlatok és pártjel­
szavak ellenére is volt bátorságuk, nyíltan ki­
mondani azt, a mit a gazdasági ínség által 
szorongatott ipar sóvárogva óhajt: a nemzeti 
békét.

A porosz képviselöházban 
meleg napja volt a kormánynak. A képviselő­
házban ma Arendt és társai interpelláczióját 
tárgyalta a csatornajavaslatról való szavazáskor 
megrendszabályozott politikai tisztviselők dol­
gában. Miután Köller képviselő megokolta az 
interpellácziót, fölszólalt. Hohenlohe herczeg bi­
rodalmi kanczellár és kijelentette, hogy a meg- 
rendszabályozás jelentőségét megmagyarázza. A 
hivatalnokok megbüntetéséről szó sem lehet. 
Az állami kormány távol van a gondolatától 
is annak, hogy beleavatkozzék a képvilők sze­
mélyes jogaiba. Ha azt akarják, hogy a kor­
mány egységes akcziót fejthessen ki és hogy a 
kormány tekintélye megóvassék, mindekelőtt 
szükséges, hogy azok a hivatalnokok, a 
kik a kormány politikai felfogásának kép­
viseletére hivatottak, ezt a felfogást döntő kér­
désekben politikailag képviseljék. Ha azon­
ban a kormány ezekben a hivatalnokokban 
nem láthatott terve kivitelére alkalmas képvi­
selőket, nem tehetett egyebet, minthogy lemon­
dott az illetőknek politikai állásokban való 
szolgálatáról. Azt hiszi, hogy a kormány a nép­
képviselet alkotmányos jogainak teljes meg­
óvása mellett megtette azt, a mit kötelességévé 
tett az állam érdeke. A kanczellár beszéde 
után hosszabb vita támadt s a képviselők egy 
része a kanczellár magyarázata mellett is al­
kotmánysértést látott a dologban. — A vitát 
Miquel pénzügyminiszter zárta be.

Perzsia aunektálása

»Tisztelt Varga ur 1 Gratulálok én is, 
hogy oly hosszú időt élt már, de egyúttal ki 
kell jelentenem, hogy öregsége miatt nem 
igen tud már megfelelni kötelességének. 
Gyenge a munkára nagyon és így két hét 
múlva el kell bocsájlanom a gyárból.

Kovács, igazgató.*

Ezt a levelet kapta szegény Varga József 
azért a harmincz évi becsületes munkáért — 
ajándékba ■

♦ * 
*Este van.

Esős, hideg szellő sivit keresztül az ulczá- 
kon. Az emberek sietve igyekeznek fedél alá 
jutni.

Egy nyomorult, rongyos keszkenőbe bur­
kolt női alak tart egy szatócsüzlet felé. Karján 
fakó szemű, sovány porontyot tart.

Amikor belép a boltba rekedt hangon kezdi:
■— Kérek 20 krért rumot, ötért theát, 10 

krért czukrot és — 2 krért fát.
—- Éhes vagyok! — nyöszörgőit a kis 

gyermek meglátva a púidon a sok mindenféle 
enni valót.

A lelketlen asszony mint egy erdei vad 
nézett végig a gyermeken, aztán dühösen fordult 
a kereskedőhöz:

, Adjon már ennek a kölyöknek is egy 
száraz zsemlét egy krajczárérl I

Szilágyi Dezső a hármasszövetségnek 
kelt védelmére. Németországnak — véle­
ménye szerint — ugyanazon haszna van 
a szövetségből, mint nekünk. Egy szö­
vetséget ugyan máskép is el lehet kép­
zelni, mint a milyen a hármasszövetség. 
Ugrón Gábor talán tudna ilyet össze­
kombinálni, de az ilyen szövetségnek az 
volna a fatális baja, hogy nem lehetne 
rá szövetségest kapni. (Nagy derültség.)

Ugrón Gábor védelmére kél azon el­
veknek, melyeket első felszólalása alkal­
mával a delegáczióban a hármasszövet­
ség ellen hangoztatott. Polemizál hosz- 
szasan Szilágyi Dezsővel.

A csehek és németek békeakcziója 
kezd határozottabb formát ölteni, noha inind- 

• amellett az egész mozgalom csak mesterséges 
, és valószínűleg pium desiderium marad. A Prága 

és vidéke iparosainak szövetsége deczember 
' 21-én tartott közgyűlésén egyhangúlag elhatá­

rozta, hogy felhívást bocsát ki Ausztria vala- 
! mennyi nagyiparosához. A felhívásban felszólít ■ 
, ják a nagyiparosokat, hogy egyesülten fordul­

janak a kormányhoz és a reichsrathi képvise­
lőkhöz azzal a kéréssel, hogy minden erejük­
kel és a leggyorsabban hassanak oda, hogy a 
nemzetiségek között valahára megegyezésjöjjön

áll most a külföldi napi politika előterében} 
Oroszország Herat felé való előnyomulásának 
hire ugyanis villámként csapolt le Londonban. 
A délafrikai vereségek és az ázsiai diplomácziai 
balsikerek kétségbe ejtik azt a nemzetet, a 
melynek az utóbbi évtizedekben csak sikerek­
ben volt része. Ily körülmények között nem 
csoda, ha minden álhirnek, mely ránézve rosz- 
szat jelent, hitelt ad, sőt rémlátásban még na­
gyítva és eltorzítva látja azt. Anglia egyik leg­
tekintélyesebb lapja a »Daily Mail* azzal a 
rémhírrel lepi meg olvasóit, hogy Oroszország 
Perzsiát anekktálni fogja, sőt e czélra már 
Németország beleegyezését is kinyerte. Ez 
utóbbit Oroszország vasúti engedményekkel 
elégíti ki. Egy másfél millió négyszögkilométer 
(tehát csaknem háromszor akkora, mint Ausz­
tria-Magyarország) terjedelmű és tiz millió la­
kossal bíró teljesen önálló államot oly köny- 
nyen annektálni nem lehet. Ebbe igen sokan 
beleszólnának s első sorban maga az annek- 
tálandó állam, a mely szintén nem megvetendő 
ellenség, ha határai védelméről van szó. Per­
zsia mellett ott állanak még a rokontörzsek 
Afganisztánban és Beludsiszlánban és az egész 
mögött ott áll még ma Anglia, amely a Dél- 
Azsia feletti hegemóniát nem engedheti át kard­
csapás nélkül. Oroszország pedig még nehány 
évig — inig vasútvonalai kiépítve nincsenek 
óvakodni fog a háborútól.

A mi pedig Németország vasúti konczesz- 
sz.ióit illeti, úgy ezt már megkapta. Az Eufrath- 

1 igris völgyi és a damaskusi vasútvonalak épí­
tési szerződését Oroszország hozzájárulásával

■-1®.
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kötötték meg. Németország csaknem egy mil- 
liardot fektet e vállalkozásba, a mely több évi 
munkát ad, mig megvalósul, addig Németország 
ugyanez irányban nem gondolhat újabb vasút­
építésre, ha csak a perzsa öblöt áthidalni 
nem akarja. A «Daily Mayl» jelenti Kal­
kuttából, hogy az indiai kormány komoly híre­
ket kapott Oroszország ama tervéről, hogy a 
német birodalom beleegyezésével Perzsiát annek- 
tálni akarja. Németországot, Oroszországot va­
súti konczessziókkal elégítené ki.

Nyolcz millió korona uj teher.
Budapest, január 12.

Ismét egy óriási tétellel gyarapodnak Ma­
gyarország terhei. A költségvetést ugyanis me­
gint felemelik. A kormányhoz igen közel álló 
orgánumok ugyanis jelentik a következőket: A 
kvótadöntés, valamint a honvédtisztek fizetésé­
nek szabályozása és a honvéd-legénység va­
csorapénze következtében a költségvetést is 
megfelelően fel kell emelni. Ez a három tétel 
összesen nyolcz millió korona több kiadást 
von maga után. Ez összeg fedezéséről a kor­
mány legközelebb megfelelő előterjesztést fog a 
képviselőháznak bemutatni.

Tehát ismét nyolcz millió korona teher 
nehezedik Magyarországra, a melyet termé­
szetesen az adófizetők véres verejtékéből fog­
nak kisajtolni. És ezt a tehertöbbletet megint 
a katonai kiadások okozzák. ■

Honnan veszik ezt a nagy összeget me- ' 
gint, erről a félhivatalos források nem szólnak 
semmit. Valószínű azonban, hogy az átutalási 
összegből fedezik. Ez nem azt jelenti, hogy a 
mit nyerünk a vámon veszítjük a réven. Mert 
Magyarország a vámon és réven egyaránt ve­
szít. Az átutalási összeg csak némi kárpótlás 
volna azokért a horribilis veszteségekért, a 
melyeket a kvóta fölemelésen szenvedtünk. De 
ebből is lecsapolnak egy nagy részt s bele­
dobják abba a kirnerithetlen üregbe, a melyet 
katonaságnak nevezünk és a mely amúgy is 
roppant teher az országra.:

Folytatják tehát a lecsapolási rendszert, 
a mely alatt annyi évtized óta görnyed már az 
ország, a mely elől nincs menekülés és a mely 
évről évre mindig nagyobb, hatalmasabb és el­
viselhetetlenebb nyomort jelent. Folytatják és 
öregbítik.

Nyolcz millió korona több kiadás ebben 
az időben, a mikor a közgazdaság minden 
ágazata súlyos válságba jutott, olyan összeg, a 
mely jelentős súlyt képvisel az államháztartás 
mérlegében. És éppen az a körülmény, hogy a 
kormánypárti orgánumok a hirt minden kom­
mentár nélkül közlik, mutatja, hogy a kor­
mánykörök mily természetesnek tariják Magyar­
ország újabb megterheltetését.

Az adófizető nép pedig sóhajt és fizet. De 
a húr már anélkül is nagyon meg van fe­
szülve. Jó lesz figyelembe venni, hogy további 
megfeszítés alatt könnyen elszakadhat.

A színház világítása.
A nagyváradi színház világításának kér­

dése foglalkoztatta tegnap délután a színház 
építésére felügyelő bizottságot.

A kiirt pályázatra beérkezett ajánlatokat 
Hőllóssy József kir. főmérnök felülvizsgálta s a 
bizottság előtt részletesen ismertette. Igen ta­
nulságos, a tökéletes szakember alapos tudá­
sával magyarázta meg a villamos világítás 
csinját-binját, s a bizottság tagjai nagy figye­
lemmel hallgatták az érdekes magyarázatot.

Tanulmányának eredménye az, hogy a be­
érkezett ajánlatok nem felelnek meg a kitűzött j 
czélnak, sőt a város már a pályázat kiírásánál | 
helytelen útra tévedt.

Javaslatára kelté választották az ügyet. A 
villamos fény fejlesztésére szükséges hajtóerőt 
előállító gépezet berendezését külön vették a 
színház világításának belső berendezésétől.

Már korábban felmerült az az eszme, hogy 
1 a dynamó gép hajtására szükséges villanyerőt 
j a vízvezetéki telepen levő gépekkel állítanák 

elő s onnét vezetnék be a színházhoz. Ezen 
tervet azonban kivihetetlennek találták és el­
ejtették.

A tegnapi értekezleten pedig Hőllóssy Jó­
zsef kir. főmérnök újra felszínre hozta az esz­
mét s nemcsak kivihetőnek, hanem a leggazda­
ságosabbnak és czélszerübbnek is mondta, a 
mely állal a város tekintélyes összeget takarít 
meg, a mellett, hogy megmenti a színház kör­
nyékét a gőzgéptelep szokszoros kellemetlen­
ségeitől.

Az értekezlet lefolyása a következő:
Jelen vo tak:
Dr. Bulyovszky Józset elnök, Hollósy József 

kir. főmérnök, Mezey Mihály, dr. Hoványi Géza, 
Huzella Gyula, dr. Radó Ignácz, Bordó Ferencz, Dús 
László, Komlóssy József, Busch Dávid, Sztarill Fe­
rencz, ifj. Rimler Károly, dr. Dőry Ferencz, Hege­
dűs Géza, Rendes Vilmos, ifj. Rimanóczy Kálmán, 
Krupicza József építés vezető főmérnök, Csordacsics 
Ferencz v. építész.

Dr. Bulyovszky József polgármester elő­
terjesztette, hogy a színház villamos világítá­
sának berendezésére kiirt pályázatra öt ajánlat 
érkezett be, azonkívül a nagyváradi közüli vasút 
részvénytársaság megkereste a várost, hogy 
hajlandó a színház világítására szolgáló dynamo 
gép hajtására a szükségez villamos erőt szállí­
tani, amely által a költséges gépberendezés el­
kerülhető. A beérkezett pályázatok szakszerű 
felülbírálására szakembert Kért a minisztertől, 
aki e czélra Hőllóssy József kir. főmérnököt 
küldte ki.

A szakértő véleménye.

Hőllóssy József kir. főmérnök előadta, hogy 
a beérkezett ajánlatokat alaposan áttanulmá- 

• nyozta s megteszi észrevételeit. Kéri a bizott­
ság tagjait, hogy ha valamit nem értenek meg, 
minden genirozás nélkül tegyék meg kérdé­
seiket.

Ezután rátért a beérkezett ajánlatokra, a 
melyek közül egy sem felel meg a követelmé­
nyeknek, mert azok hibásak. Egyikből egy, má­
sikból más van kihagyva s igy még összehason­
lítani sem lehet őket. A Schucker ajánlata meg 
éppenséggel hiányos.

Teljesen kifogásolja a kir. főmérnök azt, 
hogy a gőzgép részére a színház északi végén 
építsenek gépházat, a hol park venné körül. A 
tervezett erős építkezést a miniszter sem en­
gedné. A járda alatt is kellene elvezetést csi­
nálni, ami egy robbanás esetén nagyon veszé­
lyes lenne. Különben is a teret eldisztelenitené, 
a parkot nem lehetne fentartani. A gőz lecsa­
pódna s elborítaná a környéket és a gépek za­
katolnának. A füst szintén sok kellemetlenséget 
okozna a színház környékén, mert teljesen jó 
füst einésztőt még nem találtak fel. lovábbá 
éppen abban az időben szórná a gép a kormot, 
amikor a legtöbb sétáló közönség van az ut- 
czákon.

A gépészeti berendezés szóval nagyon rosz- 
! szül sikerülne. Az ajánlatok ezen részét nem 

javasolja a bizottságnak.
t Rátér a nagyváradi gőzmozdonyu közúti 

vasul ajánlatára, a mely alapnak nem rósz de 
mivel erre nézve nincs miniszteri engedélye, 
jogi szempontból elbírálandó; műszaki szem­
pontból azonban nincs ellene kifogása.

E tekintetben tárgyalhatnak, mert 1—2 
hónapi késedelem nem lesz káros a városra. 
Ha nem is sikerülne ez a megoldás, szükség 
esetén valamelyik telepen felállíthat ideiglene­
sen két 60—60 lóerejü locomobilt a város, a 
melyek a dynamo gép hajtásához szükséges 
erőt szolgáltatják, mig a végleges hajtómű el­
készül.

Általános figyelem között rátéri a kir. fő­
mérnök arra a szerinte leghelyesebb megol­
dásra, hogy tekintélyes megtakarítással a víz­
müvet lehetne hajtó erő szolgáltatásra felhasz­
nálni. A vizmü telepen nem kellene uj kazánt 
felállítani, csak az üzem-tervet megváltoztatni. 
És pedig úgy, hogy a színház világítása idejé­
ben a vizhuzást leszállítanák. A vizmütelepen 
2000 koronából lehetne gépházat építeni s 
s itt 2000 wolt feszültségű villamos erőt fej­
lesztenének. Ezt 3 százalék veszteséggel két 
5—5 milliméteres dróton lehetne a színházhoz 
szállítani, ami kevés, alig 3000 korona költ­
ségből kiáltana, akkor is, ha a városban ká­
belen vezetnék. Ilyen módozat mellett elma­
radna a 18.000 frtos gépház építése.

Fejtegette ezután a vészvilágítás és szük­
ségvilágítás közötti különbséget. Vészvilágítá­
sul gyertyát ajánl.

Javaslata az, hogy a gőzgép berendezés 
ügyét válaszszák el a belső világítási berende­
zés kérdésétől. A gépberendezésre tárgyaljanak 
a közúti vasúttal, vagy a vizmütelepet vegyék 
a házikezelés utján igénybe. A belső berende­
zésre nézve pedig uj pályázatot írjanak ki.

A belső berendezés kérdése következett 
ezután. Erre nézve előadja, hogy az sürgős. 
Akármelyik pályázó czégre rá lehetne bizni a 
munkálatot, de azért a város érdekében a 
pályázatokra némi észrevételt tesz. A Simions- 
czég kikötése túlságos erős volna a várossal 
szemben. Ezen czégnek a szinszabályozói nem 
helyesek és esetleg jóval magasabb összeget 
számíthatnának fel. E tekintetben jobb a többi 
ajánlat.

A vezetékek, lámpatestek és szufitákra 
nézve tette meg még megjegyzéseit.

A kérdéshez első sorban dr. Hoványi 
Géza szólott. Felvetette, hogy a törvény hatóság 
már megállapodott a világítás maximalis és 
minimális üzemköltségére nézve. Elérhető-e az, 
hogy a kir. főmérnök állal proponált meg­
oldás szerint nem lesz nagyobb az üzem­
költség.

Dr. Radó Ignácz azt a kérdést veti fel, 
hogy nyujt-e biztos alapot a főmérnök, misze­
rint a Siemiens-czég képviselője által felvett 14 
frt 30 kr. napi üzemköltség az ajánlott módo­
zat mellett is betartható?

Dr. Dőry Ferencz azt hiszi, hogy csakúgy 
lehet a beérkező pályázatokat összehasonlítani, 
ha teljesen egyforma alapon lesznek a feltételek­
nek megfelelően kiállítva.

Ifj. Rimler Károly azt kérdi a kir. főmér­
nöktől, hogy a 2000 wolt feszültségű áram köz­
biztonsági tekintetből nem lesz-e veszélyes vagy 
föld alatt vezetve nagyon drága?

Hollósy József más szempontból fogja fel 
a kérdést. A színház villamos világításánál nem 
lehet a fillérig takarékoskodni Ma már minde­
nütt villanynyal világítják a színházakat, mert 
ennek előnyeit nem pótolja semmi más, még 
élet és vagyonbiztonság tekintetében sem. — 
A napi üzemköltség biztosítható legfeljebb *2 
koronával, vagy a vizmü igénybevétele esetén 
4 koronával emelkednék; de ezzel szemben meg­
marad a nagy befektetés összege s nem a vá­
rosban csinál kellemetlenséget a gőzgép. A gőz­
gépet különben 15—18 év múlva ki kell cse-
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félni. A Schuckert-czég ajánlatát azért mellőzi, 
mert az teljesen hiányos, érthetetlen. A 2000 
wolt erősségű áram vezetése nem veszélyes, 
hisz másutt is be van hozva, sőt még 10,000 
wolt erősségű áramot is vezetnek a városokon 
keresztül-kasul.

A bizottság elfogadta Hollósy József Kir. 
főmérnök javaslatát. Ehhez képest a kérdést 
két részre osztották. A dynamogéphez szükséges 
hajtóerő előállításához szükséges gép berende­
zés kérdését függőben hagyják s tárgyalnak a 
közúti vasúttal, vagy ha ez nem vezet ered­
ményre, a vízvezetéki telep igénybevételére te­
szik meg a szükséges intézkedéseket.

A színházi belső világítási berendezésére 
uj pályázatot írnak ki, illetve a 4 pályázót uj 
pályázat benyújtására hívják fel. A feltételeket 
a kir. főmérnök Busch Dávid v. főmérnökkel 
állapítják meg. A pályázatok január hó 29-ig 
adandók be.

Egy város közönsége a trágár színdarabok 
ellen.

— Botrány a szegedi színházban. —

Szeged város jó Ízlésű közönségét illeti a 
dicsőség, hogy a vidéki városok között elsőnek 
utasította rendre a trágár színdarabokat muto­
gató színigazgatót és provokált olyan botrányt, 
a mi miatt aligha lesz kedve Krecsányi szín­
igazgatónak a Magyar és Víg orfeumok kassza­
darabjaival előhozakodni többé.

»Vendéglő a szabad szerelemhez« czim 
alatt a budapesti Magyar Színházban szinre- 
kerülendÖ darabot adatta elő Szegeden az ottani 
színtársulat igazgatója s ebben oly meztelensé­
get mutogatott, melyeket csak — Budapesten 
szabad színpadra vinni s itt is csak két város­
részben, melyek a színpadon a trágárságok be­
mutatását viharos tapsokkal szokták jutalmazni.

A szegedi színházban azonban óriási fütty 
és lárma hangzott el az egyes trágárságoknál 
s fütyülés és piszegéssel telt el az egész elő­
adás.

Persze liberális laptársaink mindenesetre 
azt fogják mondani a szegedi közönségre, hogy 
nagyon el van maradva a kortól.

A szegedi szinügyi bizottmány ülést tar­
tott ez ügyben, de még végleges határozatot 
nem hozott, mert a véleménykülömbségeket el- 
enyésztetni nem sikerült.

A kérdéses darab a Budai Színkör műso­
rán »Csak párosán« czim alatt szerepelt s a 
Magyar Színházban: »Vendéglő a szabad szere­
lemhez« lesz a czime s Szeged közönségének 
dicséretére válik, hogy azt egyhangúlag vissza­
utasította.

A szegedi színigazgató dolga nem tartozik 
ránk. Még az sem, hogy egy ottani ügyvéd, a 
szinügyi bizottság tagja úgy akarta az igaz­
gatót megvédeni, hogy a bizottság czenzura- 
jogát csak a vidéki színpadokra akarta értel­
mezni, azt állitván, hogy a Vig színház és 
Magyar Színház egyenrangúak a Nemzetivel és 
Népszínházzal (ohó!) s ezek darabjaira az elő­
zetes czenzura nem terjed ki. A bizottság 
azonban igen természetesen azt. az álláspontot 
fogadta el, hogy miután a czenzura czélja a 
trágárságok kizárasa, ezeket pedig a Vígszínház 
és Magyar Színház művelik, tehát színházi 
rangsorok megállapításába nem bocsátkozik, 
hanem megvédelmezi közönségét az erkölcs­
rontó daraboktól.

Minket itt tisztán a közerkölci szempontja 
üdékéi s az a tünemény, hogy ? vidéki szín­
igazgatók haszonlesése az egész országot mé- 
telylyel fenyegeti, midőn a párisi szennybohó­

zatok olcsón megkapható ocsmányságaival el 
akarja árasztani a vidéket is, mely ezektől ed- 
digelé tiszta volt S elég szomorú, de jellemző 
és helyes dolog, hogy a városok szinügyi bi­
zottságai kikötik maguknak a darabok meg­
rostálását s kívánatos, hogy ez országszerte 
igy legyen- Minden városban, ahol csak szín­
társulat működik, tegye a város a szerződés 
egyik pontjává azt, hogy oly magánszínházak 
műsorának darabjait, melyek ilyenféle elbí­
rálás alá nem estek, csak az illető szinügyi 
bizottság átvizsgálása után legyenek előad­
hatók.

Az élet színpadáról.

Birkózás előtt.

Színhely. i\ czirkusz öltözője.
Személyek: Dijbirkozó, egy mészáros mester 

és a czirkuszigazgató.
Igazgató: Uraim, a közönség már türelmet­

lenkedik s önöket tombolva hívja a porondra. Tehát 
ha készen vannak — — ?

Dijbirkozó (zavartan): Talán a kitűzött díjra 
nézve megegyezhetnénk.

Mészáros: Soha! nem szoktam hasonló körül­
mények közt egyezkedni.

D. b. (jelentőségteljesen hunyorgatva): Elsőrendű 
birkózó vagyok!

M. Az mind semmi! Én elsőrendű mészáros 
vagyok, habár az üzletem nem igen megy.

D. b. Több dij nyertese!
M.: 400 koronát akarok. Üzletemet éppen 

rendbe hozom vele.
D. b.: Világbajnok s a mester öv tulajdonosa.
M.: Tyüh 1 látott már engem dolgozni ? Egy 

csapásra bármilyen erős bikát leütök.
D. b. 50 koronát adnék!
M. A tagló csak úgy forog a kezemben, mint 

más ember kezén a piszkafa.
D. b. 100 koronát nem sajnálnék.
M. S azt a remeket a bikával minden nap 

megcsinálom.
D. b, (izzadva): 150 korona!
M. E nélkül tán reggelizni sem tudnék.
D. b. Utolsó ajánlatom 173 korona.
M. Ma azonban még nem dolgoztam. Gyűj­

töttem az erőm.
D. b. (lábszárai reszketnek.)
Igazgató. (közbevág.) Ugyan uraim, hiszen 

voltaképen nem az önök, hanem az én érdekem­
ről van szó.

D. b. (reménykedve) Igaz, igaz!
1. Az én érdekem pedig azt kívánja, hogy a 

birkózás ma még no érjon véget.
M: 400 koronát akarok !
I. (örömmel): No lám, hogy megtudunk egyezni! 

Meg fogja ön kapni, még pedig tőlem.
M: No már ez más.
I- De három napon kell önnek birkóznia.
M: Beleegyezem. Bárom napig nem lesz bika 

halál.
/■ Es a harmadik napon odavágatja magát.
AZ. (gondolkodva): 400 koronáért miért ne !
1 De még érdekesebb lenne, ha ön csapná 

oda a mester öv tulajdonosát.
M (henczegve): Hát hiszem mindez csak tő­

lem (ügg !
D. b. (aggodalmaskodva): De ez esetben ta­

lán mégis méltányosabb lenne, ha az igazgató ur ...
Z: Értem mit akar mondani, a 400 koronát 

nem ön fizeti semmi esetre sem, de kap 200 ko- 
icnát, ha oda hagyja magát csapni. Ezt kívánja a 
társulatom érdeke. Erii !

Mindnyájan ujongva. Tehát menjünk.
menjünk, menjünk 1 I

Szilánk.

Slofizetési felhívás.
Január l-étől második lust- 

rumát, VI. évfolyamát kezdte 
meg a »Tiszántúl*.

Ot esztendő küzdelmes munká jára 
s e kitartó munkában nem egy 
sikerre tekinthet már vissza lapunk.

E hosszú idő alatt nem hajhász- 
tunk zajos politikai sikereket, hanem 
szorgalmasan igyekeztünk erősíteni 
a keresztény szellemű és hazafias 
irányú közvéleményt, ápolni a 
szemlátomást erősödő hitéletet, vé­
deni a magyar föld és magyar 
ipar érdekeit, terjeszteni az agrár­
eszméket, erősíteni és szervezni az 
egészséges társadalmi és egyleti 
mozgalmakat. Önzetlenül állottunk 
mindenkor az igazi közérdek szol­
gálatában, ez vezetett bennünket 
akkor is, mikor szavunkat vissza­
élések ellen kellett felemelnünk.

Törekedtünk arra, hogy gyorsan 
és hűségesen referáljunk minden­
ről, bárhol történjék is, mi olva­
sóinkat érdekelheti, de óvakodtunk 
attól, hogy magán- vagy családi­
ügyeket hurczoljunk olvasóink elé.

Gondunk volt a kiváló művészeti 
és irodalmi események ismertetésére 
s a jó irányú szépirodalom ápolá­
sára.

A közönség megszerette s felka­
rolta lapunkat. Hálásak vagyunk 
érte, de hogy az uj évben kettőzött 
buzgalommal s hatványozott ered­
ménynyel működhessünk régi pro­
gramiunk megvalósításán, biza­
lommal kérjük a t. közönség hat­
hatós pártfogását.

Lapunk egyike az ország leg­
olcsóbb napilapjainak.

Előfizetési áraink u. i. a követ­
kezők :

Helyben kiadőhív.-ból átvéve: i Helyben házhoz hordva:
K«y óvre 10 korona. Egy évre 20 korona.

Negyedévre 4 korona. Negyedévre fi korona.

Vidékre postán küldve:
Egy évre 24 kor. ' Negyedévre O kor.

A „TISZÁNTÚL“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

A múzeum az egész téli idő alatt zárva.
Jan. 13. A »Polgári takarékpénztár és segélyszövetkezet* 

közgyűlése d. u. 4 órakor.
Jan. 21. A »Polgári takarékpénztár részvénytársaság« 

közgyűlése d. e. 11 órakor.
Február 1. Joghallgatók felolvasó estélye Margittán.
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* Az uj színház ünnepélyes megnyitása. 
A nagyváradi városi színház pár nap múlva 
teljesen fedél alá kerül. Most már biztosítva 
van, hogy ez év november havában uj díszes 
Muzsa-csarnokunkban otthont talál Somogyi 
Károly színtársulata. Dr. Bulyovszky József 
polgármester már jó előre gondoskodik, hogy 
díszes uj színházunk megfelelő ünnepélyességek 
között nyittassék meg. A polgármester tegnap 
felkérte Rádl Ödön kiváló esztétikusunkat, a 
Szigligeti Társaság elnökét, hogy készítse el a 
színház ünnepélyes megnyitásának tervezetét.

* Olasz katholikus munkások a pápá­
nak. Az olasz katholikus munkások Joachim- 
egyesülete a szent év emlékére egy művészi 
kivitelű kelyhet ajánlott fel XIII. Leo pápának. 
A pápa kihallgatáson fogadta az egyesület kül­
döttségét és Gaterini gróf diszelnök üdvözlésére 
azt válaszolta, hogy ő a munkások javát min­
denkor szivén viselte, amit bizonyít az érdekük­
ben kiadott iratainak nagy száma, köztük kü­
lönösen a »Rerum novarum« ez. encziklikája. 
Az olasz katholikus munkások őszinte hódola­
tából a pápa vigaszt merített a jövőre nézve, 
mert szerinte e munkásemberek a vasból is 
aranyat készítenek becsületes, keresztény 
gondolkozásuk és működésük révén. A pápa 
megígérte, hogy a munkások kelyhével leg­
közelebb misézni fog.

* Kinevezés. A nagyváradi kir. főügyész a 
vezetése alatt álló kir. főügyészséghez Réthy 
Géza nagyváradi ügyészségi írnokot irodatisztté 
kinevezte.

* A thea estély jövedelme. A múlt héten 
rendezett thea estély anyagilag igen szép siker­
rel végződött, amennyiben annak igen szép jöve­
delme volt. A thea estélyen ugyanis bevettek: 
jegyekből 84 frtot, felülfizetésekből 22 frt 50 
kr., az árvák kézi munkájából 10 frt, viszsza- 
maradt tárgyak kisorsolásából 3 frt 15 kr. 
visszamaradt ezukrokért 2 frt, összesen 121 
frt 25 kr., mig a kiadás 36 frt 61 kr. volt s 
így a tiszta haszon, 85 frt 04 kr. — Az estélyen 
a menház javára felülfizetlek: Comtesse Caro­
lin de Beroldingen 5 frt., báró Gerliczy Félixné, 
.lanky Józsefné 2—2 frt., báró Wildburg Adolfné, 
Baláasházy Margit 1.50—1.50 krt., dr. Fráter 
Imréné, gróf Széchényi Viktor, Szunyogh Zol­
tánná, Dús László, Mágor Miklós őrnagy, Stark 
Róza, Winkler Lajosné 1—1 frt., Olasz Ele­
mérné, Filipovics őrnagy, Gouden százados, N. 
N., Sipos Árpád, Thuri Kálmán, báró Podma- 
niczky Emmi 50—50 krt., összesen 22 frt 50 kr.

* Levél Papp Árpádról. A szatmári test- ; 
vérgyilkosság főhősének, Papp Bélának kiüldö- > 
zölt testvéröcscséről, Papp Árpádról levél ■ 
érkezett Amerikából. A levél magántermészetű, : 
Budapestre érkezett s belőle a Papp Árpádra l 
vonatkozó részeket a B. H. a következőkben > 
közli: ;

. . . Aurél testvéremnek három-négy hét óta ! 
jövedelmező foglalkozása van. Az úgynevezett 
Gembli-házak részére készíti a játékasztalokra való I 
roulette-lapokat. Egy-egy táblával megkeres 5—-10 í 
dollárt s ha szorgalmasan dolgozik, elkészíthet 
hetenkint hat darabot. Szóval megtalálta szeren­
cséjét és szép vagyonra tehet szert. Nem kevésbbé 
érdekes, hogy az, a ki Aurélt megtanította erre a 
munkára, senki más, mint a szatmári gyilkosság­
ban sokat emlegetett Papp Árpád. Ö a Papp- í 
család egyetlen számbavehető tagja és vagyonának 
örököse. Ez a tizenkilencz esztendős fiú már egy 
év óta van Amerikában. Bár édesanyja gyakran 
hívogatta, még sem ment haza, mert szülei an­
nak idején nem engedték meg neki, hogy színész í 
legyen. Most azonban, a családi tragédia után, I 
táviratozott szüleinek, hogy haza utazik. Elmond- ■ 
halom, hogy a gyilkosság következtében Aurél a I 
jövő héten már önállóan fogja vezetni üzletét. ‘ 
Nekem Papp Árpádot haza kellene kisérnem s ; 
náluk a gazdaságban segédkeznem. A Papp fiú 

és Aurél folyton azzal ostromol, hogy megyek-e 
vagy sem. Áz igazat megvallva, még nem tudom, 
pedig csak egy-két nap választ el az úttól. Meg, 
említem még, hogy mi és Papp Árpád is a tő­
letek küldött »Budapesti Hirlap«-ból tudtuk meg- 
hogy Papp Elemért agyonlőtték. Ezt a levelemet 
deczernber 23-án kezdtem írni s most 26-án foly­
tatom. Papp Árpád még ma itt van, nem tudom, 
mikor fog hazamenni. Áddig mi látjuk el a min­
dennapi szükséglettel . , . Sch. Pista.

* Az első' sétahangverseny. Vasárnap tartja 
meg a 37. gy, e. zenekara Piala karmester ki­
tűnő vezetése alatt első sétahangversenyét, mely 
a nagyváradi közönségnek a téli időszak elvétve 
érkező hangversenyei közt csaknem az egyedüli 
élvezete. Meg is telik ez alkalommal a hang­
versenyterem színig kaczagó kedvű közönséggel, 
mely ugyan nem sétál, hanem ül, de a táncz- 
zene hangjaira minduntalan felugrálna. A séta­
hangversenyek most a Csarnok dísztermében 
fognak tartatni vasárnap d. u. 5 órakor s be­
lépti díj a földszintre 60, a karzatra 20 fillér. 
Az első hangverseny műsora a következő:

1. Nyitány a «Bőregér» czimü Operettéből 
Strauss J.-tól.

2. Jogász keringő Matys J.-tól.
3. Ábránd a «Gésák» czimü operetből, Sidney 

Jonestől.
4. Pacsirta és kakuk hangversenypolka picculára 

Rixner A.-tói.
5. Ballet zene ‘Faust operához, Doppler Fr.-tól.
6. <Bur dal» induló, Wagner J. F.-tól.

* Hát ez már mi I Szép a szeczeszió nad­
rágban és nyakkendőben, mert így már mesz- 
sziről fel tudjuk ismerni ama felebarátainkat, 
kiket a régi jó időkben gyógykezelés alá vettek 
volna, most pedig szabadon csatangolhatnak, 
de határozottan kidobni való a művészetből.

Itt két irányban rombol, vagy mint felfo­
gás, vagy mint kivitel.

Tessék csak megnézni a fő-utezán kiállí­
tott Krisztus főt. Óriási vászon, melyet teljesen 
befed az arcz, mely nem annyira misztikus, 
mint inkább igen gyarló tudással festett paczni 
s ami csodálatos, bámulatos, noch nie da 
gewesen — a képen egy holló, vagy sas, vagy 
kánya, vagy ilyen féle állatnak az árnyéka van 
oda mázolva, mintha Krisztus szemét akarná 
kimarni.

Talán a rá boruló enyészetet jelenti ez a 
csodás madár. Hm! igy kissé túl gyarló a mű­
vész ur szellemi röpte, ha csak igy tudja érzé- 
kiteni ezt az eszmét, ha pedig nem ezt jelenti, 
hát mit jelent?

A kép elég megbotránkoztatóan néz igy ki, 
nem is sokat érő munka, ugyan vegyék be az 
»auzlag<-ból, úgyis azt mondta a miniszter, 
hogy dísztelen a fő-utezánk, ne garnirozzuk hát 
ilyes »festményekkel*.

* 1)1 jbirkózás a czirkuszban. Tegnap is­
mét idegizgató látványra készült a czirkusz közön­
sége és feszült figyelemmel várta a programul utolsó 
előtti pontját a birkózást. Petri Károly atléta és 
Dusnyák helybeli hentesmester mérkőztek volna 
össze, de egy kis baleset jött közbe, mely még 
tegnapról datálódik. A tegnapi birkózásnál ugyanis 
Petri atléta úgy a porondhoz vágta Dusnyák hen­
test, hogy beteg lett bele s tegnap már nem állott 
ki birkózii, minthogy pedig eddigelé még nagyon 
kevesen vannak Nagyváradon, a kik Petri Károly 
atlétától egy földhöz csapást — szabálytalanul bár 
— kívánnának, ennélfogva a birkózás ez este el­
maradt, holnap azonban már ismét lesz.

* Arany lakodalom. Erdőbénye zemplén- 
megyei városkában f. hó 10-én ünnepelte a 
házasság ötvenedik évfordulóját Rátkay István 
földbirtokos és neje Sikerle izmilia. Az ün­
neplő házaspár evek előtt egy házat ajándéko­
zott a helyi kisded-óvoda számára. A múlt 
nyáron pedig, a bényei ev. ref. templom szá­
zados kőkerítése helyett, faragott kövekből ké- ; 

szült oszlopos kőfal és kovácsolt vasból álló 
díszes kerítést emeltettek a templom elé, ezer­
forint költséggel. Az erdőbényei ev. ref, egyház­
tanács testületileg vitte el a köszönő jegyző­
könyvi kivonatot az ünneplő házaspárnak, kik 
előtt Szőllősy ev. ref. lelkész tolmácsolta a 
hívek s a bényei egyháztanács köszönetét. A 
szűk családi körben tartott ebéden pedig Rátkay 
József nagyváradi igazgató-tanitó, a családtagok, 
unokák nevében mondott könnyekig ható em­
lékbeszédet. A szép időt átélt házaspárt, Zemp­
lén, Szabolcs, Biharban élő rokonok, jóbarátok 
levélben üdvözölték.

* A főváros tűzbiztosítása. Budapest szé­
kesfőváros múlt hó 27-én tartott rendkívüli 
közgyűlésén a mintegy 20 millió korona ér­
téket képviselő épületei és ingóságai tűzbiz­
tosításával csaknem egyhangúlag az Osztrák 
Elemi Biztosító részvénytársaság budapesti 
fiókigazgatóságát bízta meg. Ezen intézel car- 
tellen kívül állván, a szövetkezett biztositó 
intézetek ajánlata ellenében tetemesen olcsóbb 
dijt ajánlott fel. A székesfőváros ezen határo­
zata annál figyelemre méltóbb, mert azt az 
említett intézet megbízhatóságának és vagyoni 
biztonságának megvizsgálása után hozta. Ugyanez 
alkalommal megemlítjük, hogy Sopron szab, 
kir. város épületeit és ingóságait 10 évi idő­
tartamra circa 2 millió korona érték erejéig 
szintén az Osztrák Elemi Biztositó részvény­
társaságnál biztosította tűzkár ellen.

* A györü tolvaj. A rendőrség tegnap 
Galambos Józsefné külvárosi lakosnő feljelen­
tésére letartóztatta Gombos Sándor többszörö­
sen bünteteti csavargót, ki Galambosnétól két 
arany gyűrűt ellopott. A gyűrűk megkerültek, 
Gombost pedig fogva tartották.

* A »Polgári takarék és segélyszövetke­
zet* ma. szombaton d. u. 4 órakor tartja évi 
rendes közgyűlését.

* Megégett munkás. Borzasztó szerencsét­
lenség történt e napokban a Zimony község­
ben levő tégla-gyárak egyikeben. A tégla égető 
munkások a kik felváltva éjjel-nappal dolgoz­
nak — a munkaszünet alatt az éjszakát rende­
sen a nagy kemencze tetején töltik el, hol jó 
meleg lévén kényelmesen pihenhetnek. E hó 
8-án a felváltott munkások este bementek a 
kantinba valami áldomásivás végett, a honnan 
csak úgy 11 óra tájt éjjel tértek vissza pihenő­
helyükre. Egyik társuk, Radován Ilia éjjel föl­
kelt, hogy vizet igyák. A sötétségben azonban 
a mint a vizes korsót kereste, neki ment a 
körkemencze nyitva felejtet felső etető szájának 
s abba bele bukott. Társai közül néhányat! 
észrevették, hogy Radován lebukott, rögtön fel­
ugrottak, de már nem segíthettek rajta, mert 
pár perez alatt szénné égett. A szerencsétlen­
ségnek Csizmarik nevű etető volt az oka, mert 
a mint a többi munkások állítják, midőn éjjel 
felmentek a kemenezére az etető ajtó levolt 
csukva, s alig hogy lefefeküdtek Csizmarik 
fent járt, hogy a tüzet megnézze s akkor hagyta 
nyitva az ajtót amint a szerencsétlen Radován 
nem vett észre. Csizmarikot a csendőrség le­
tartóztatta s a hatóság eltiltotta a munkások­
nak, hogy az éjjel továbbra is a kemencze tete­
jén töltsék. A szerencsétenül járt munkás slavo- 
niai illetőségű, özvegyet és több gyermeket 
hagyott hátra. A tégla-gyár tulajdonosa ki­
jelentette, hogy gondoskodni fog a szerencséién 
munkás családjáról.

* Találtatott a honvéd laktanya előtt egy 
női függő. A káros a rendőrségen veheti át.

Plimsoll, egy modern emberbarát.
Minden angol munkás, de különösen min­

den angol tengerész ismeri ezt a nevet. Sőt 
az angol katonák is lelkesednek e névért; s a 
szegény állatok, ha beszélni tudnának, azok is 
legnagyobb hálával emlegetnék e nevet.

Minden nyomort felkarolt e férfiú; min­
denkin segíteni akart.

1824. febr. 10-én született e nagy férfiú 
Bristolban. Jómódú szülői később egy szeren-
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csétlenség következtében tönkrejutottak s így 
az alig 17 éves Plimsoll Sámuel sörfozoi híva 
talnok lett. Fönöke észrevette Pliinsollban a 
rendkívüli embert s rövid idő múlva egy igen 
felelősségteljes állomásba helyezte.

A nagy szív már itt megnyilatkozott, n 
munkások javára sok újítást és javítást.vitt 
keresztül. 1854-ben saját kezére egy kőszén 
üzletet kezdett. De kis tőkéje csakhamar e■ - 
fogyott s egyszerre minden nélkül állott. Bar 
jó módhoz volt szokva, mégis kénytelen volt 
magát a Shattesburg lord által felállított mmta- 
munkásházba felvétetni. 0 maga beszéli el »A 
mi embereink« czimü müvében, milyen vol 
az élete a munkásotthonban. Körülbelül 4 Irt 
hetikeresetből kellett megélnie. De itt e mun­
kásházban fejlődött ki tulajdonképpen szive 
azzá, a mi holtáig maradt.

Megismerte a munkásokat, az annyira 
megvetett »nép«-et. De minden, mit itt látott 
csak nemesítésére szolgált szivének. Kitartás, 
könyörületesség, mások gyengéinek elnézésé 
a saját sorsában való megnyugvás voltak ama 
erények, melyekkel itt nap-nap mellett talál- ■ 
kozott. 100 munkás közül 99 teljes feláldozás- . 
sál családjának élt. És mégis 1 önmagáról meg­
feledkezett emberért 99 derék, becsületes ember I 
egész osztályok megvetésének és lenézésének , 
lesz kitéve. Plimsoll elhatározta, hogy a mikor 
csak tehetni fogja, ha jobb módba kerül, ösz- 
szes erejét szenvedő polgártársainak szenteli.

Mivel valamennyi közt, mit látott a ten­
gerészek sorsa volt a legtarthatatlanabb, leg­
először ezeken akart segíteni, midőn Isten csak­
ugyan alkalmas helyzetbe hozta. A tengeré­
szekkel többször és hosszabb időn át volt ösz- 
szeköttetésben s igy megismerte egész valójá­
ban nagy nyomorúságukat. Hogy miben állott 
e nagy nyomorúság, megérthetjük a »Life 
Boat Journal« 1870. november 1. számából, 
mely az angol olvasó közönségben óriási fel­
háborodást keltett s Plimsoll malmára hajtotta 
a vizet. E lapban a többi között ez állott:» Már 
többször tettük figyelmessé hasábjainkban a kö­
zönséget ama szívtelen üzelmekre, melyek miná- 
lunk a tengeren uralkodnak, szavaink mégis 
viszhang nélkül hangzottak el . . . Nagyon 
sokszor megtörtént, hogy a teljesen elkorhadt 
kereskedelmi hajó árustul emberestül elmerült, 
mielőtt még a hazai partot elhagyta volna. A 
tulajdonosok tudják nagyon jól, hogy e hajók 
még a legkisebb viharral sem tudnak megmér­
kőzni. De legyen! A hajó és áru jó magasan 
be vannak biztosítva, hát merüljenek el. /díjon 
itt csak néhány adat. 1864-ben 864 hajó merült 
el: 1865-ben 934. 1866-ban 1150. 1867-ben 
1345. 1868-ban 1014 stb. 6 év alatt 6357 hajó. 
Mennyi emberélet veszett itt el! mennyien let­
tek özvegyekké, árvákká egyszerre! S mégis 
mily könnyen lehetett volna megakadályozni 
az elmerülést.«

szegény özvegyeknek és árváknak a nyomoru- 
Xát kiknek életfentartói a nyereségvágynak 
XÄ* Képek« nyújt egyes rosszu 
énitett és ellenállásképtelen hajókról. — Könyve Ätafct gyaUl. a közönség.kőjében 
Egyszerre ezeren kezdtek írni. Lapok, nielyeK 
azelőtt soha philantróp kérdésekkel nem fog­
lalkoztak, most hasábszámra írtak e tárgyról 
A legkitűnőbb regényírók regényeket írtak a 
megjelent könyv alapján. Szóval az újságok 
tekFvoltak azm kérdéssel. S a nagy mozga­
lom nem is maradt eredmény nélkül, 
vénvhozásnál igen sok törvényt hoztak 
ró/ok érdekében. Majd kilépett Plimsoll az 
alsóházból s helyét Sir William Harcourtnak 
engedte át, a ki folytatta a megkezdett harczo t. 
Első vívmánya volt a gabona felrakási-bill. 
Első és legfontosabb; és pedig azért, mert , 
először a gabonaszállítókat kellett megrendsza- ( 
bályozni, kik mivel önmaguk becsülték meg , 
saját hajóikat, tetszés szerinti árt allapitot- |

18°0-ben a katonákat vette i Iimsoll párt­
fogásába, hogy t. i. jobb ellátást, nevezetesen 
jobb kenyeret kapjanak. Ezért kémény harezot 
kellett vívnia a britt kormánynyal. Majd végre 
az állatokat vette pártfogásába s tette ezt egy 
»Állatszállitóhajók« ez. müvében, melyben a 
kegyetlen bánásmódot tárta fel, melyben az

. .. .. \ .v *v _ ..,.Z11 IMrrAVpf

»Állatszállitóhajók* ez.

Észak-Amerikából Angliába 
részesítik.

A tör- 
a mat-

szállított ökröket

A nagy emberbarát 1898. junius
költözött át az öröklétbe.

Tisztelet legyen a 
kének!

3-án

nemes halott emlé- 
(Arbeitenvohl)

EGYESÜLETEK.

mert Bauerné arra kéri, hogy küldjön valami 
téli ruhát, meg holmi kis jó elemózsiát.

A jó koma asszony szaladt a boltba, vett 
hamarjában két barchett-ruhát, téli topánkát 
meg sonkát, süteményt és összepakolta. Kissné 
nedig a hóna alá vette a pakkot és vígan el- 
szelelt a zsákmánynyal. Többet persze nem 
látták s hogy kiderült a turpissága, vád alá 
helyezte csalásért a törvényszék. Csakhogy a 
ravasz asszony ma sem mutatkozott, jobbnak 
látta nem eljönni a tárgyalásra. A bíróság az 
országosan való körözést rendelte el.

A nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Előadó; Urbán Adolf.
4302 Mátyás Tógyer közokirathamisitás —- 

megváltoztatva. ...
4212 ~ ’
4361 

hagyva.
4362 

utasítva.
4410

Csizmás Tódor lopás — helyben hagyva. 
Firczár Miklós becsületsértés — helyben

Domokos Onuczné becsületsértés — v.

Zsarka György testisértés — részben 

Lang Vilmos becsületsértés — vissza- 

Tomucza Tógyer rágalmazás — helyben 

Essig József becsületsértés — rendelet. 
Szerető Lajos lopás — feloldva.
Vasas János becsületsértés — részben

! megváltoztatva.
. 4434

utasítva.
4336

> hagyva.
í 4363
i 4543
; 4544
i megváltoztatva.

4602 Iszpász Anyiska jogtalan elsajátítás —- 
. részben megváltoztatva.

4600 Gerhat Erzsébet rágalmazás — helyben 
j hagyva.

A rabsegélyző egylet illése. A nagy­
váradi és biharmegyei rabsegélyző egylet választ- 
mánya 1900. évi január hó 14-én d. e 11 óra­
kor szokott helyiségében (Fogház épület II. , 
emelet 5. ajtó) ülést tart. Nagyváradon, 1900. 
január 11. Dr. Perjéssy egyleti alelnök. ■

S mindazonáltal jóllehet az angol kormány 
mindezt tudta, még sem tett semmit arra nézve, 
hogy ez állapotok megszűnjenek. Csak mikor 
Plimsoll került be az alsóházba, kezdték a 
>Theerjack«-ok sorsa iránt érdeklődni. Plimsoll 
először süket fülekneknek beszélt s több éven 
át eredmény nélkül maradtak beszédei. Majd 
törvényjavaslatokat adott be, de ezek minden 
méltányosságuk és fontosságuk mellett elvettet­
ték. Mert valóban tarthatatlan volt a helyzet, 
mely a tengeren uralkodott. Sokszor megtör­
tént pl. hogy a hajó teljes szélcsendnél egy­
szerre mindenestül elsüllyedt.

Plimsoll bátorságával és kitartásával mégis 
végre czéljához kezdett közeledni. Az 1875-iki 
trónbeszédben szó volt, hogy mily jó volna, 
ha a parlament a jövőben a kereskedelmi 
flotta matrózait védelmébe venné. A figyelmez­
tetésnek eredménye lön; még ugyanabban az 
ülésben a kereskedelmi miniszter egy oly ér­
telmű törvényjavaslatot terjesztett elő. De a 
törvényjavaslatot egy másik mezőgazdasági tör­
vényjavaslattal leszorították a napirendről. De 
Plimsoll nem nyugodott. Mindenfélét elkövetett, 
hogy valamit eredményezzen; s mikor már az 
alsóházban semmire sem ment, a házon kívül 
kezdett beszélni — egy nagy munkában az 
egész nagy publikumnak. A fentebb jelzett „A 
mi embereink“ (Our Seamen) ez. munka volt 
ez. Egyszerű módon elbeszéli ama tűrhetetlen 
üzelmeket, melyeket a nagykereskedők elkö­
vetnek. Elmondja saját tapasztalait, lefesti ama

Igazságszolgáltatás.

Az ügyészség múlt évi ügyforgalma. 
A nagyváradi kir. ügyészség a múlt esztendő­
ben óriási munkát végzett, amit az alábbi ada­
tok fényesen bizonyítanak. Az ügyészséghez ér­
kezett összesen 25150 ügy, mely mind el lett 
intézve. Ebből elintézett dr Perjéssy Mihály 
kir. ügyész 15885 darabot, Lázár Márton kir. 
alügyész 2568, Pap Aurél alügyész 1548. Korn 
Lajos alügyész 2124, Vámosy Mihály alügyész 
1309, Gáthy Bálint alügyész 190, Meszlényi 
Antal alügyész 289, Tátray Kálmán joggyakor­
nok 563 és Nagy Béla joggyakornok 672 dara­
bot. Elintézetlenül egy ügy sem maradt. Sajtó 
ügy a mull évben 10 fordult elő, melyek közül 
négyet Perjéssy kir. ügyész, hatot Korn Lajos 
alügyész intézett el. Közhivatalnokok ellen 21, 
ügyvédek s közjegyzők' ellen 26 ügy volt folya­
matban, azonban csak egy ügyvéd s közjegyző 
elleni panasz került tárgyalásra.

Üdvözlet a börtönből. Az ősszel Kiss ] 
Imréné, a mint kiszabadult a balassa-gyarmati 
fegyházból s a fővárosba jött, egy kis pénzre 
akart szert tenni. Valami huuczutságon törte a 
fejét s hamar ki is főzött egy ravasz tervet. 
Eszébe jutott egy volt fogoly társának, Braun 
Györgyijének a komaasszonya, Troppa Ignáczné, 
a kiről a rabasszony mindig mesélt neki. Kiesné 
beállított a komaaszonyhoz:

— Tisztelteli a Braunné!
— Kicsoda ?
•— Hát a komaasszonya Balassa-Gyar- 

inatról.
Troppánénak ekkor jutott eszébe, hogy ki­

ről is van szó s gyanútlanul hallgatta tovább 
a furfangos idegent. Kiss Imréné pedig el­
mondta, hogy ő olt szolgál Gyarmaton a fog­
házigazgatónál s most a gazdája kis gyermekét 
hozta Budapestre egy kórházba. Még ma visz- 
sza utazik s csak azért jött Troppánnéhoz,

Előadó: Harmalhy Károly.
4099 Orbán Imre testisértés — részben meg­

változtatva.
4100 Nagy Dániel testisértés — feloldva.
4192 Mendelovits Zsigmond szerencsejáték — 

rendelet.
4223 Pintyucza János testisértés — helyben 

hagyva.
4244 Vasadi Sándor becsületsértés — helyben 

hagyva.
4252 Ilj. Szécsi András becsületsértés — ren­

delet.
4387 Diószegi Péter becsületsértés — helyben 

hagyva.
4395 Szécsi András becsületsértés — vissza­

utasítva.
4386 Sz. Nagy Ferencz testisértés — helyben 

hagyva.
4425 Rulkay Kálmán és t. testisértés— helyben 

hagyva.

Előadó: Dr. Marienescu Athanas.
2804 Papp Juliánná — Rácz András — hely­

ben hagyva.
2805 Ilyés Mária — Popa Tyódor —helyben 

hagyva.
2806 Farkas András — Szabó Zsuzsanna — 

helyben hagyva.
2807 Faur Gábor — Vancsa Anna—helyken 

hagyva.
2849 Demján Juliánná — Bodó Sándor — 

helyben hagyva.
3657 Lehóczky Ágoston — Szegszárdi Róza 

I — megsemmisítve.
3722 Ifj. Sárkány András— Czintoczky Anna

— helyben hagyva.

( Előadó: Bócz Géza.
2303 Nagy János —KomlósiLajos—• helyben 

! hagyva.
í 2316 Gules Iliánő — Argyelán Györgyné — 

■ rendelet.
2400 Sárközi András és társa — özv. Sárközi 

Andrásné — részben megvált.
2673 Turay András és neje — Széllé József

— megvált.
3681 Dr. Thury Kálmán — dr. Fássy Lajos

— helyben hagyva.
3750 Pipis János hagyatéki ügye — helyben 

; hagyva.
j 3386 Vajda Anna hagyatéki ügye — helyben 

hagyva.
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TANUGY.

Gyermek menhelyvezető nők képesítő 
vizsgálnia.

Biharvármegye kir. tanfelügyelőségétöl 
vettük a következő értesítést: A községileg se­
gélyezett nagyváradi özv. Dyk Ferenczné féle 
magánóvodájánál miniszterileg engedélyezett ál­
landó gyermek menhely vezető nőket képesítő 
tanfolyamnál a képesítő vizsgálat f. évi már- 
czius hó 15-ik napján fog megtartatni

Ezen vizsgálatra jelentkezhetnek a tanfo­
lyamot végzetteken kiről oly egészséges és ép 
testalkattal biró 18—40 év között levő nők, 
kik az elemi iskola hat osztályát bevégezték, 
legalább egy évig valamely kisdedóvodában a 
kisdedóvónő mellett segédkező dajka teendőit 
végezték, magyarul tudnak, zenei hallással és 
tiszta hanggal bírnak és kifogástalan erkölcsi 
viseletüek. A jelzett feltételek igazolása végett 
orvosi, születési, iskolai, szolgálati és községi 
bizonyítványokat kell bemutatni.

A jelentkezők felhivatnak ez iránti kérvé­
nyeiket legkésőbb február hi 15-ig alulírotthoz 
beterjeszszék.

Nagyvárad, 1900. évi január hó 12.
Sipos Orbán, 
kir. tanfelügyelő

ZENE és MŰVÉSZÉT.

Kubelik hangversenye. Egész Nagy­
váradon méltó meglepetést és örömet keltett 
azon tegnapi hírünk, hogy Kubelik Jan a pár 
hó alatt világhírűvé vált hegedűművész január 
20-án a Csarnok dísztermében hangversenyt 
rendez. A művész kíséretében jönnek a hang­
versenyen közreműködni Lichtenstein Dóra ka­
maraénekesnő, a kit énekszámaiban Polonyi 
Elemér zongoraművész fog kisérni.

Felolvasás Várad-Velenczén. A vá-
I rad-váraljai és velenczei »Népkör« folyb hó 

20-án, szombaton tartja meg 3-ik felolvasó es­
télyét rendkívül érdekes műsorral. A felolvasá- 

‘ son kívül zeneszám és szavadat is lesz. A kö­
zönség eddig is nagy számban kereste fel e ne- 

; mes czélu egyesület estélyeit, ez alkalomra is 
‘ nagy érdeklődést mutat. A részletes program- 
I mot közelebb adjuk.

Református bál. A nagyváradi ev. ref. 
egyházközség e hó 28-án egy Várad-Velenczén 

i építendő templom alap javára tánczmulatságot 
j rendez, melyre a következő meghívót bocsátot- 
; ták ki: Meghívó. A nagyváradi ev. reí. egyház- 
! község Várad-Velenczén lakó tagjai építendő 
! templomuk költségeinek fedezésére a váraljai 
' és velenczei «Népkör» helyiségeiben (Kolozs- 
j vári-utcza 33. sz.) 1900. évi január hó 28-án 

zártkörű tánczvigalmat rendeznek. Belépti-jegy
* személyenkint 1 korona. Kezdete fél 8 órakor.
• Jegyek előre válthatók az intéző bizottság tag­

jainál és este a pénztárnál. Felülfizetésetéseket
í a jótékonyczél érdekében a bizottság köszönet­

tel fogad.

REGÉNY-CSARNOK. W.

MULATSÁG.

FARSANGI NAPTÁR:

Jan. 13. A kereskedelmi csarnok hangversenye. 
Jan. 13. Középiskolák tánczestélye. 
Jan. 17. Kereskedő ifjak tánczestélye.
Jan. 18. Jogász-bál a kereskedelmi csarnokban. 
Jan. 22. A nőegylet thea-estélye a Zöldfában. 
Jan. 27. Tiszti estély.
Jan. 28. Ev. ref. bál Várad-Velenczén. 
Jan. 29. Kereskedő ifjak tánczestélye. 
Febr. 3. A katholikus kör tánczestélye a kereskedelmi 

csarnokban.
Febr. 17. A nőegylet kalikó bálja.
Febr. 24. Tiszti estély.
Febr. 27. A jogászok tánczestélye a kereskedelmi csar­

nokban.

Jogászból. A jogászbál rendező bizott­
sága felkéri mindazokat, a kik még ez ideig 
meghívót a jogászbálra tévedésből nem kaptak, 
de arra igényt tartanak, és tarthatnak, szíves­
kedjenek ezen igényüket Frankó Endre bálelnök­
nél bejelenteni s a rendezőség a legnagyobb 
készséggel teend eleget kérelmüknek. Karzat­
jegyek f. hó 12-től a bál napjáig, azaz 1900. 
január 18-ig Róth M. utóda ur üzletében je- 
gyeztethetők elő.

Csarnok-estély. Rendkívül sikerültnek 
ígérkezik a Csarnoknak a inai estélye, mely e 
télen a második lesz. Az első is igen szépen 
sikerült, azonban a ma esteli még sokkal sike­
rültebbnek ígérkezik. A tánczot hangverseny 
előzi meg.

Ötszázezer dollár jutalom.
Regény.

Irta: Fernand-Hue. 42
( Francziából fordította — Ő.

t A parancsnok ezen kombináció segítsé­
gével remélte, hogy megrövidithetij útját. Csak- 

í ugyan oly gyorsan haladtak, hogy Parr számí­
tása szerint következő nap este el kellett 
érniök a folyam partját.

t Az utolsó perczben azonban egy oly 
esemény jött közbe, mely kijátszva a parancs­
nok számításait, veszélybe döntötte egész vál­
lalatának sikerét.

í TIZENNEGYEDIK FEJEZET.
i

Fogságban.

Az utolsó éjjel egy oly magaslaton verlek 
tábort, honnan már látni lehetett azt a kis 
erdőt, melyen túl a Zambézinek kellett

■ folynia.
• Vidáman ülték körül a kocsi mögött ra- 
< kott nagy tüzet, örültek, hogy egyelőre vége 
j szakad a fáradságos és mégis egyhangú uta- 
í zásnak.
i Sokáig beszélgettek igy együtt, végre 
i megindultak a kocsi felé, hogy lefeküdjenek.
I Egyszerre borzasztó csata-orditás hallatszott 
í kőröskörül s hirtelen nagy csapat fegyveres 
i néger vette őket körül. Kettő közülük meg­

ragadta Margitot és Györgyöt s eltűntek velük
I a sötétben, a többiek Parr, Dover és Péter 
; körül csoportosultak, akik nem adták meg ma­
it gukat olyan könnyen. De mit tehettek volna a 
í túlerővel szemben ? Fegyvereik a kocsiban vol- 
j tak, kénytelenek voltak tehát magukal megadni, 
i A négerek összekötötték őket s magukkal hur- 
; czolták a kocsival együtt az erdőbe.
| A parancsnokot és Pétert ugyanegy gon- 
I dolat aggasztotta! hol lehetnek György és
* Margit?
i — Vájjon mi az ördögöt akarnak velünk 
j ezek a négerek ? kérdezte Péter a kapi- 
i tánytól.
i — Nem tudom, de remélem, hogy nemso- 
> kára viszont látjuk a gyermekeket.

— Ha rájuk gondolok, mindig kedvem jön 
í rárohanni valamelyik négerre!

— Mérsékeld magadat; úgy sem használna 
í semmit az ellenállás.

A nap már a láthatárt érintette és uta- 
; saink még mindég haladtak, még pedig nem 
í n folyó irányában hanem keletre. Péter az ut. 
i porában észrevette Margit lábnyomait, melyek 
I észrevehetően különböztek a négerek széles 
! talpaitól. .
« Erre vitték Györgyöt és Margitot is
í szólt a kapitán;, nemsokára találkozunk 

velük.

Rövid idő múlva a csapat egyszerre éjszak 
felé fordult, azután megálltak egy síiről bokros 
helyen. Néhányan a foglyokkal itt marad­
tak, a csapat nagyobb része azonban foly­
tatta útját.

— Nos Dover ur, mit szól a kalandhoz? 
kérdezte Péter a fiatal angol mellé tele­
pedve.

— Azt hiszem, hogy komolyabb a do­
log, mintsem gondolnók, ezen vad törzsek között 
sok az emberevő:

Egy órai nyugalom után folylatták utjo- 
kat. Sokáig haladtak éjszak felé, egyszerre a 
bokor közöl kiérve, a Zambézi partján találták 
magukat. A parton igen sok néger tanyázott, 
a folyóban pedig számos kiseb > nagyobb csol- 
nak volt kikötve. Az egyik csolnakban két 
néger őrizete alatt Margit és György ültek.

Parr nem fojthatott vissza egy örömkiál­
tást s azonnal a gyermekek felé sietett, de a 
főnök egy magas termetű felcziczoraázott néger 
útját állotta, s megszólította angolul, mély 
torokhangon:

— Angol?
— Nem amerikai vagyok.
— Nem igaz, angol!
— De nem, vagyunk angolok, kiáltott 

közbe hevesen Péter, azután Doverre mu­
tatott.

— Ez angol, de mi nem vagyunk azok.
A főnök intésére a négerek a foglyokat a 

folyó felé vezették. Ugyanazon csolnakba szál­
lottak, melyben már Margit és György ültek. 
A többiek is beszállónak a csolnakokba s 
átevezvén a folyón kikötötték a másik parton. 
Kiszállították a foglyokat és tengeriből készült 
tésztát adtak nekik enni savanyu tejjet.

— Talán az angolok ellenségeinek kezébe 
kerültünk volna? kórdezte Parr csendesen.

— Valószínűleg, felelt Dover, azért kér­
dezte a főnök mindjárt, hogy angolok va­
gyunk-e.

— S én azt hiszem, hogy nem értette 
meg az »amerikai* szót. De nagyobb baj az, 
hogy igy nem találkozhatunk a vezetőnkkel 
s ezáltal elvész az utolsó remény, hogy felta­
lálhassuk azt a kit keresünk.

(Folyt, köv.)

A transzváli háború.

l’áris9 január 12. A Matinnak azt 
jelentik Pretóriából, hogy a búroknak 
sikerült Ladysmith városát és az angol 
táborokat domináló fensikot a szomszéd 
halmokkal egyetemben megszállniok,

London, január 12. A Daily Mail 
értesülése szerint az e hó 6-iki csatában 
Ladysmith helyőrségéből 14 tiszt elesett 
és 34 tiszt megsebesült, a legénység 
pedig 800-nál több halottat és sebesül­
tet veszített. A búrok veszteségét 2000 
emberre teszik.

London, január 12. New-Yorkon át 
kerülő utón érkezett ide a hir, hogy 
Methuen lord tábornok megörült

London, január 12. A szombaton 
Ladysmith mellett folyt ütközetben az 
angolok vesztesége 800 halott volt saját 
bevallásuk szerint.

I London, jan. 12. Methuen lordról jelen- 
í tik, hogy a minapi baleset következtében meg­

sértette a hátgerinczét.

London, jan. 12. Pretóriából jelen­
tik, hogy a burok tegnap általános roha­
mot intéztek Ladysmith ellen. It hite 
helyzete rendkívül aggasztó, a kapitulá­
ciót minden órán várják, mert a burok 
már elfoglalták az összes Ladysmithez 
vezető íensikokat,
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táviratok.
A helyzet Ausztriában.

Bécs, január 12. Koerber lovag ma hosz- 
szabb ideig értekezett Goluchowski külügy­
miniszterrel. Ezután hir szerint Koerbert a 
király fogadta kihallgatáson.

Bóra Fiúméban.
Fiamé, jan. 12. (Saj. tud. táv.) Tegnap 

óta orkánszerü bóra dühöng a városban Az 
exponáltabb partokon köteleket vontak a járó­
kelők biztonsága érdekében. Több baleset tör­
tént. A hajók késéssel érkeznek meg, a Duna 
gőzös Dalmácziából pedig még nem érkezett 
meg. A kikötőből a hajók nem mernek el­
indulni.

Crispi fia elitéivé.
Kóma, január 12. A római tör­

vényszék Crispi fiát, a ki 1896 óta 
Brazíliában van. gyémánt lopás miatt in 
contumaciam 4 évre elitélte.

Osztrák korona járadék — —
Osztrák államsorsjegyek — — — 
Osztrák magyar bankrészvény -- — 
Magyar hitelbankrészvény — — — 
Osztrák hitelintézeti részvény — — 
Párisi vista — — — — —— 
20 frankos arany (Napoleond'or) — 
Németbirodalmi márka-------— —
London vista — — — — — — 
20 márkás arany — — — — —

_ qq_  
_ _ 136 50
- - 18.25
- - 745.—
_ - 747.80
_ — 96.15
_ - 19.21
_ — 118.10
_ — 242.40 
_ — 23.62

SZERKESZTŐI POSTA.

S. Gy; (Helyben). Küldeményét czimezze 
a Magyar Állam szerkesztőségéhez (Budapest, 
Zöldfa-utcza 43. sz.) és jelölje meg egy mel­
lékelt írásban, hogy mi czélra szánta. A hiva­
talos hirdetmény a pályázatra ott jelent meg 
először.

B. G. (Helyben.) »Becsapott város« ez. 
czikkének inlencziója egészen helyes volna, — 
de még sem közölhető. Sajnos, hogy megtörtént, de 
az ilyen természetű dolgokat nem igen tesszük az 
ablakba, hogy a közelebbi és legtávolabbi szomszéd 
is mulasson rajta és vidáman kiáltsa háromszor: 
Oh Mucsa, óh Mucsa, óh Mucsa!

Kubelik Jan
világhírű hegedűművész,

Lichtenstein Dóra
kamara-énekesnő

é s

Polony i Elemér
zongoraművész

január hó 20-án művészi kőr­
útokban

Nagyváradra
érkeznek és a

A német-angol egyezmény.
Lisszabon, január 12. A kamara mai 

ülésén Franco, a korzervativ ellenzék vezére 
meginterpellálta a külügyminisztert a kölcsönre 
és annak a gyarmati vámbevételek által való 
biztosítására vonatkozó német-angol egyezmény­
ről. A miniszter azt válaszolta, hogy a kormány­
nak még nincs tudomása a megegyezés szöve­
géről, de az egyezség megkötésekor úgy az an­
gol, mint a német kormány bizonyos ígéreteket 
tett a portugál birtokok integritása tekintetében.

A MzarKeszlé&ert feitfiéa

Dr. VUCSKICS GYULA. Kereskedelmi Csarnok
dísztermében

A morvaországi sztrájk.
Műhrisch Ostrau, január 12. A munká­

sok képviselői elhatározták, hogy a bányaigaz- 
galói értekezlet engedményeit elfogadják. Mind- 
azáltal a mély aknában, a mely a witkwitzi 
vasmüveket látja el kőszénnel, azok a munká­
sok, a kiknek ma reggel le kellett volna száll­
ítok, sztrájkolnak.

Az anatóliai éhínség.
Konstantinápoly, január 11. Az »Agence 

de Constantinople« hivatalos forrásból jelenti, 
hogy némely külföldi lapoknak az a híresztelése, 
hogy Anatóliában éhínség tört ki, teljesen alap­
talan.

Dérouléde számkivetésben.
San-Sebastian január 11. Dérouléde 

ideérkezett.

Az 1895. évi cairoi s az 1896. évi londoni 
’ egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel s arany- 
I éremmel kitüntetve. Orvosi tekintélyek által kipróbált 
I s nagyobb koródákban kitűnő sikerrel használt külszer:

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatása a test bárminemű csuzos 
bántalmai, u. m. köszvény, csuz, reuma, ischiás, 

■ asthma stb. ellen.
Hatása némely esetben meglepő, amennyiben 

• gyakrabban idültebb eseteknél is már egyszeri bedör- 
I zsölésnél a fájdalmakat teljesen megszüntette.
>' Fog- és fejfájást 5 perez, alatt megszüntet.

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona, 
1 erősebb üveg 2 korona 40 fillér.

Főraktárak Budapesten: Török József ur 
gyógyszertárában. Király-utcza 12. és dr. Egger A. 
ur gyógyszertárában, Váczi-körut 17. szám. Úgyszintén 
a főváros összes s a vidék csaknem összes gvógy- 
szertárában, valamint a készitő

VIDDER GYULA gyógyszerésznél
S.-A.-Ljhely.

í Vidéki megrendelések pontosan teljesítettnek.
I Úgyszintén Nagyváradon Irgalmasok gyógy­

szertára Nagyvárad.

hangversenyt
rendeznek.

Minthogy a jegyek iránt 
előreláthatólag igen nagy lesz 
a kereslet, azért azok már most 
előjegyezhetök a Lloyd-kávé- 
liázban Rendes Szidóniái.

A jegyek árai 4, 3, 2 és J 
forint.

KÖZGAZDASÁG.

Reich Jenő és Tóraa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. — 
Értéktőzsde,

Az irányzat csendes.
Osztrák hitel — — — 
Magyar hitel — — _ 
Allamvasut — — — _
Rimamurányi — — _
Magyar jelzálog — — _ 
Salgótarjáni — — _
Wagon-kölcsön —

Budapest, január 12.

— - - - 373 80
— — — — 372.10
— - _ _ 822....
— — — _ 337 50
— — — — 228 50

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. január I2-én.

Magyar aranyjáradék 4'to — — — 9775
Magyar koronajáradék — — — <u gn
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/»*»„ _ jkn
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2>/0»,„ — _ gqryj
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból — 99 50
Magyar földtehermentesitési kötvény 4<y, — ... 93 75
Italmérési jog megváltási kötvény — — _ 99
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény _  95
Magyar »yeremény-sorsjegy-kölcsön - - 160 25
O“kaíá Yad?k88ür8je^’"t kölc8ön ™
vszirax járadék papírban _  „.... . -
Osztrák járadék ezüstben — - _ _ „ «S 
Osztrák járadék aranyban — _ _ -r—. ...... . ‘ ~~ U i . /

1 főnyeremény 100.000 kor. értéktárgy,
4 főnyeremény egyenkint 20,000 korona értéktárgy stb.,

20% levonással készpénzben nyerhető
a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára rendezett

Nagy Jótékonysági Sorsjáték
egyetlen sorsjegyével.

i Minden sorsjegy még öt húzáson utánfizetés nélkül játszik, daczára 
annak egy sorsjegy ára

w csal egy korona, -w
n-dik húzás visszavonhatlanul

= már holnapután. =
Sorsjegyeket ajánl a

Nagy Jótékonysági Sorsjáték
kezelősége, a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára

Budapest, IV., Kossutli-Lajos-utcza I.,
továbbá az összes bankok, váltóházak, postahivatalok és a magy. kir. államvasutak 

személypénztárai és minden dohánytözsde.


